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Мастер-класс
«Детская природа требует наглядности»
Уважаемые коллеги!

Очевидно, что за последние годы произошло коренное изменение роли и места персональных компьютеров и информационных технологий в жизни общества. Без них уже невозможно представить современного человека. Всё шире используются информационные технологии  и в  образовательном процессе.
Сегодня в мастер-классе я хочу вам представить технологию создания мультимедийных презентаций и их использование на различных этапах урока математики. 
Мой опыт применения компьютерных презентаций  в преподавании сформировался на уроках математики и информатики в условиях сельской школы. Формирование опыта проходило в течение последних пяти лет работы. Этому способствовало оснащение школы современной компьютерной техникой, в том числе и мультимедийными проекторами.  В настоящее время активно использую эту технологию  в 5-11 классах. 

Презентации помогают мне разнообразить формы работы на уроке, дают возможность учащимся увидеть качественные чертежи и графики, «оживить» задачи, и, наконец, просто сэкономить время. Применение компьютерной презентации делает урок нетрадиционным, ярким, насыщенным. На этих уроках каждый ученик работает активно и увлечённо, у ребят развивается любознательность, познавательный интерес. В результате повышается уровень обученности учащихся. 
Основными достоинствами технологии компьютерных презентаций считаю следующее:  

· Компьютерная презентация может органично вписаться в любой урок и эффективно помочь учителю и ученику.

· Программа создания презентаций Microsoft PowerPoint технически не сложна, и в тоже время позволяет создавать качественные наглядные учебные пособия.
· Достаточно одного компьютера и мультимедийного проектора, чтобы начать работать с этой информационной технологии.

Уважаемые коллеги, далее мы с вами рассмотрим  некоторые приёмы создания  и оформления презентаций, а также их использования  в преподавании математики.
Для сравнения предлагаю вашему вниманию два слайда. (Слайды). В чём вы видите преимущества второго слайда?  (Один слайд статистический, другой – анимированный) 

Очевидно, что слайд,  содержащий динамические фрагменты, повышает эффективность процесса усвоения новых знаний учащимися. Его применение на уроке более обоснованно, чем статистического слайда. На мой взгляд, не оправдано использование слайдов, в которых только набран текст какого-либо определения, правила или теоремы.  Для их прочтения можно воспользоваться учебником. Целесообразнее продемонстрировать, например, ход доказательства теоремы с постепенным выполнением сопроводительных чертежей.
Итак, работая с презентацией, в первую очередь  необходимо определиться с целесообразностью её применения.
Коллеги, а какие недостатки на ваш взгляд имеет следующий слайд?

(Слайд содержит большое количество  анимации. Анимация текста мешает его прочтению.) 

Этот слайд перенасыщен анимацией, что  будет отвлекать учащихся от его математического содержания. Динамические элементы на слайдах, конечно, повышают наглядность, способствуют лучшему осмыслению и запоминанию учебного материала, но их должно быть в меру. 
Эффективен такой приём: анимационная картинка  присутствует на слайде некоторое время, чтобы привлечь внимание детей, но потом  она исчезает, уступая место математическому содержанию слайда. (Слайд)  Использование анимации оправдано, если объясняется какой-либо процесс; если нужна задержка, например, для вывода подсказки или ответа; если надписи  появляются по мере объяснения материала и т.д. 

Уважаемые коллеги,  в чём, на ваш взгляд, заключается главная ошибка  слайда, представленного на экране? (Слайд содержит большой объём текста)
Этой ошибки можно избежать, если учебный материал на слайдах распределить небольшими частями, удобными для восприятия. На одном слайде я не размещаю много информации, даже если она имеет отношение к сути, излагаемого на нём вопроса. Текст делю на несколько слайдов. Чтобы информация была воспринята детьми, она должна содержать не более 2-3 новых фактов. Материал стараюсь подавать тезисами и короткими предложениями, избегая использования прилагательных.  
Дизайн презентации выбираю так, чтобы стиль её оформления соответствовал содержанию. На мой взгляд, в учебной презентации уместнее сдержанный дизайн, который не отвлекает учащихся от математического содержания материала.  Если презентация предназначена для внеклассного мероприятия, то делаю её более яркой и насыщенной. Для показа презентации с помощью проектора выбираю контрастные цвета для текста и фона. 
На  уроках, как правило,  использую презентации  с демонстрацией по щелчку. Это позволяет задать темп урока в зависимости от степени восприятия материала учащимися.
Применяя презентации в качестве наглядного пособия важно оптимально задействовать и зрение, и слух. Поэтому часть информации выношу на демонстрационный слайд, а часть проговариваю. Это повышает продуктивность урока.

Уважаемые коллеги, как вы думаете, на каких этапах урока можно использовать компьютерные презентации?  (На всех этапах урока) (Слайд)
Практикую применение презентаций на различных этапах урока:

· Актуализация знаний

· Объяснение нового материала

· Закрепление 

· Повторение 

· Обобщение и систематизация

· Домашнее задание и его проверка
Известно, что почти 90% информации человек воспринимает и запоминает через органы зрения. Поэтому  при объяснении нового материала активно использую компьютерные презентации. С помощью программы PowerPoint  можно визуально представить определения, теоремы и их доказательства, формулы, геометрические чертежи, подвижные зрительные образы. Это обеспечивает эффективное усвоение учащимися новых знаний и умений. (Слайд)
Приведу некоторые примеры использования презентаций на уроках математики:

· Демонстрация портретов математиков и рассказ об их открытиях (Слайд). 

· Работа с устными упражнениями.

· Использование презентации при повторении пройденного материала.

· Демонстрация  условия и решения задачи (Слайд).
· Демонстрация геометрических чертежей (Слайд).
· Взаимопроверка самостоятельных работ с помощью ответов на слайде (слайд).
· Проведение тестов. 

· Проведение физкультминуток. 

· Проведение рефлексии. 

· Создание учащимися компьютерных презентаций к урокам обобщения и систематизации знаний и способов деятельности. 

Надо отметить, что сегодня увеличивается число  учащихся, имеющих дома компьютеры и подключение к Интернету. В связи с этим всё чаще предлагаю учащимся электронные домашние задания, в том числе и создание презентаций на заданную тему.  Эти задания могут быть выполнены и в кабинете информатики. 

В своей работе придерживаюсь следующих требований  к электронным домашним заданиям: 
· Домашнее задание может быть дифференцированным.

· Должен быть определён обязательный минимум выполнения.

· Необходимо указать временные рамки. 

· Следует рекомендовать учащимся некоторые источники информации (например, адреса сайтов). 

· Необходимо определить количество слайдов.
· Желательно предложить учащимся дополнительное задание.

· Должно быть оговорено место размещения выполненной работы (папка в компьютере). 

Электронные домашние задания повышают познавательную активность учащихся и стимулируют их к самостоятельному приобретению знаний.

Уважаемые коллеги! Теперь предлагаю вам выступить в роли учащихся на уроке математики, где с помощью презентаций будут проведены разнообразные виды работ и контроля. 

Итак, вы ученики 5 класса. Вам будет предложен тест в виде презентации, в которой смена слайдов происходит через 30 сек. На листе № 1 вы записываете  номер вопроса и ответ (Тест-презентация «Уравнения»)...
...Время истекло. Тест закончен. Обменяйтесь с соседом  листами ответов. Проверьте работу товарища по таблице, которую вы видите на экране.  Поставьте оценку, равную количеству правильных ответов.   

Уважаемые коллеги, как вы думаете, на каком этапе урока можно использовать данный тест? Каковы его достоинства? (Этапы: актуализация знаний, подведение итогов урока, повторение. Организует учащихся)
Коллеги, а сейчас вы ученики 7 класса, и вам предлагается тест «Системы линейных уравнений с двумя переменными». Занимайте, пожалуйста, места за компьютерами и приступайте к тестированию. (Тест представляет собой нелинейную презентацию, в которой переход между слайдами осуществляется по гиперссылкам. Если дан неправильный ответ, то ученику предлагается повторить теорию и вновь ответить на вопрос.)
Уважаемые коллеги, как вы думаете, будет ли испытывать чувство тревоги тестируемый ученик? Ответ обоснуйте. (Нет, так как оценка не выставляется, и компьютер даёт подсказки при неправильном ответе.) 
А теперь поработаем со слайдами для демонстрации и проверки решения задачи. Коллеги, представьте себя учениками 9 класса. Вам объясняют решение квадратных неравенств. (Слайды)
В приведенных примерах каждая из презентаций была частью учебного занятия, но она может быть и его основой, скелетом всего урока. 
Коллеги, вы вновь в роли пятиклассников. Сейчас у вас урок-сказка. Это обобщающее занятие по теме «Уравнения». Итак, перед вами волшебная карта. Выбираем место, в которое мы отправимся... (Презентация «Волшебная карта») 
Коллеги, прокомментируйте свое отношение к такому уроку с позиции пятиклассника. (Обмен мнениями участников мастер-класса)

Уважаемые коллеги, поговорим  о том, как создать презентацию к уроку. С чего начать?
В первую очередь необходимо сформулировать тему и определить место презентации в учебном занятии. Если презентация станет основой урока, то необходимо выделить этапы урока, четко выстроив логику рассуждения от постановки цели к выводу. В соответствии с этапами урока определить  содержание текстового и мультимедийного материала (схемы, таблицы, тексты, иллюстрации, аудио- и видео- фрагменты). 

Если презентация лишь часть урока, один из его этапов, то необходимо четко сформулировать цель использования презентации и, уже исходя из нее, отбирать, структурировать и оформлять материал. В данном случае нужно четко ограничить время показа презентации, продумать варианты работы с презентацией на уроке: вопросы и задания учащимся. 

Обрабатывая учебный текст для слайдов, его разбивают  на порции. Каждую порцию сокращают, выдели  главную мысль. Формулируют словосочетание для заголовка слайда и 4-5 строк основного текста, поясняющего заголовок. 

Далее следует подумать о том, как в образном виде представить объясняемый материал. Образы скрываются в любом понятии, действии, процессе. Нужно  стараться их находить. (слайд)
И только после этого в программе Power Point создаем слайды, в соответствии с планом урока.

Уважаемые коллеги! Предлагаю вам выполнить конструирование собственной модели учебного занятия с использованием компьютерной презентации. 
Перед вами материал из курса алгебры 7 класса по теме «Статистические характеристики». Определитесь,  будет ли ваша презентация основой урока или его частью, и разработайте план и структуру урока и презентации.
 (Участники мастер-класса работают в группах. Затем представляют полученные авторские модели учебных занятий.)
А теперь, уважаемые слушатели мастер-класса, проведем обсуждение ваших авторских моделей уроков-презентаций:

· Удалось ли вам сразу определить концепцию урока?

· Какому виду презентации, основе урока или его части, вы отдали предпочтение?

· Удалось ли найти образы вводимых на уроке понятий?

· К каким идеям, планам, результатам вы пришли?

· Как вы считаете, эффективно ли использование на уроке презентации, созданной по вашему плану

Уважаемые коллеги! Благодарю вас за общение, полезное для нас всех, и прошу оценить ваше внутреннее состояние:

· Какой этап мастер-класса показался вам самым интересным?

· В какой момент вы испытывали душевный подъем, вдохновение?

· Каковы ваши пожелания для следующих мастер-классов?
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